

今日婺城



婺城发布 婺城融媒

投稿邮箱: jhjw@163.com

2025年2月27日 星期四

农历乙巳年正月三十
总第4149期 今日4版

中共金华市婺城区委主管 婺城区新闻传媒中心主办

覆盖市区 · 服务城乡 · 贴近民生 · 引领生活

浙新办[2008]15号 http://jhwz.zjol.com.cn

帅朝晖在调研重大项目建设工作时强调 抢时间强保障提质效 以重大项目之“进”鼓足高质量发展之“劲”

本报讯(记者 翁哲宁)2月25日,区委书记帅朝晖带队调研重大项目建设工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,贯彻落实全省新春第一会、一季度深入学习推广义乌发展经验奋进“港”“廊”“链”项目推进会等会议精神,进一步强化“抓项目就是抓发展抓未来”的工作理念,牢牢扭住重大项目这个“牛鼻子”,抢时间、强保障、提质效,以重大项目之“进”鼓足高质量发展之“劲”,为加快主域崛起提供有力支撑。

万吨,目前一期的码头前沿挡墙基本完成,陆域堆场建设已基本成型。帅朝晖认真听取项目规划编制、建设时序等情况汇报,强调要对标学习乌(苏溪)国际枢纽港、华东国际联运港等项目建设好经验、好做法,前置谋划引育临港产业,加快推进港产城融合发展。大唐金华天然气发电项目是省“千项万亿”工程、市“十四五”重点能源建设工程项目,也是浙江省首批、大唐集团公司首套9H级燃机项目。帅朝晖边走边看,详细了解工程进展、运营管理等情况,叮嘱属地和主管部门要靠前服务,及时解决项目推进中的堵点难点,企业要严把安全质量关,跑出项目建设“加速度”,做好用能储备

后半篇文章。婺城区罗洋作业区项目于2024年9月正式开港运营,现场,货船入泊井然有序,桥吊装卸有条不紊,呈现一派繁忙景象。帅朝晖强调,要奋力抢抓推进高水平对外开放、建设高能级开放强省和拼争“港”“廊”“链”主战场的重大机遇,找准定位、融入大局,提升能级,切实深化港口联动合作,大力招引货代船代等港航服务业,加快构建现代物流体系,更好助力企业降本增效、助推经济社会发展。金衢快速路项目全长约23.67公里,项目在原虹戴公路基础上进行“四改六”“平改立”等提升改造,设计时速80公里,全线畅行无交通信号灯,建成

后将有效提升通行效率。帅朝晖详细了解路线走向、工程规划设计等情况,询问存在的困难问题,要求部门、属地和建设单位要高效协同,推动项目快推进、早建成、早见效,赋能城市能级提升。帅朝晖强调,重大项目是推动我区高质量发展的重要引擎,各地各部门要认真贯彻落实中央和省市委关于抓好今年经济工作的一系列决策部署,牢固树立“项目为王”理念,全面营造“大抓项目、抓大项目”的浓厚氛围,持续强化项目全生命周期管理服务,加快形成更多实物工作量,确保实现一季度“开门红”,为完成全年目标任务奠定坚实基础。

当婺城非遗邂逅“顶流”盛事

□ 马晓芬

近段时间,两大文化“顶流”盛事引发的热议在持续。央视蛇年春节晚会收视和口碑双丰收,不少精彩瞬间和细节让观众记忆犹新。《哪吒之魔童闹海》登顶中国影史票房榜和全球动画电影票房榜,频频创神话。以两大文化“顶流”盛事为契机,婺城非遗也秀出了别具一格的魅力,引发广泛关注。在央视蛇年春节戏曲节目《声动梨园》中,“梅花奖”得主楼胜以及来自浙江婺剧艺术研究院的30多位演员亮相荧幕,为全国观众献上了一场武戏集萃。值得一提的是,鉴于导演组对浙婺团队敬业精神、精湛技艺、良好团风的肯定,婺剧演员的演出时长被一

加再加。这是国家级非物质文化遗产代表性项目婺剧第八次登上央视春晚的舞台。伴随着《哪吒之魔童闹海》票房一路势如破竹,一组取材自电影的剪纸艺术作品日前亮相金华剪纸博物馆,也是大受好评、圈粉无数。细看这组造型各异的作品,有“魔童哪吒”“敖丙版哪吒”“表情包哪吒”等,每一个都栩栩如生、惟妙惟肖,均出自金华剪纸代表性传承人詹东明及其弟子陈祖伦之手。当婺城非遗邂逅“顶流”盛事,一场场传统与现代的奇妙碰撞就此展开,让婺剧、金华剪纸的热度持续上

升,也让人们看到了传统文化在新时代的更多可能性。面对“碰撞”带来的火花,我们不禁进一步思考:婺城拥有丰富多样的非遗,如何让更多的非遗真正地“活起来”并“火起来”?近年来,在区委区政府的高度重视下,在全社会的广泛关注和参与中,婺城的非遗保护、传承、弘扬呈现出良好态势。截至目前,全区拥有级以上非物质文化遗产代表性项目百余项,涵盖传统技艺、传统美术、传统医药等多个领域。非遗的“非物质”的属性,决定了其不能仅仅被置之于展架、陈列于展

架,而是更需要传承与发展。一方面,我们要盘活非遗的多元价值,在守住本色的基础上,与时俱进、勇于创新,把非遗融入现代生活,拓宽“非遗+旅游”发展空间,推动非遗创造性转化、创新性发展。另一方面,我们要发掘、培养优秀传承人,加大非遗传播力度,呼唤更多契合时代的新业态、新模式、新产品不断涌现,赋予非遗更多当代表达,让婺城非遗绽放更加绚丽的光彩。



搭建平台 精准对接

近日,婺城区总工会在城东街道八咏楼等社区举行家政服务专场招聘会,推出月嫂、保洁员、养老护理员等300余个家政岗位,助力外来务工人员、就业困难人员等群体充分就业。据了解,40岁是家政服务需求的黄金年龄,以育婴师、月嫂岗位需求为主;50岁以上的从业者多以保姆、养老护理等岗位需求为主。金华传媒记者 李建林 文/摄

婺城青年干部热议全区作风建设大会

本报讯(记者 洪珊)初春的寒意,挡不住奔涌的春潮。日前,婺城区作风建设大会的召开,犹如第一声春雷,激荡起全区上下奋勇争先的澎湃之势,在广大青年干部群体中引发热烈反响。大家表示,要大力发扬真抓实干的工作作风,深入基层、深入群众,勇争先、创实绩、促发展,为婺城高质量发展注入强劲动能。莘畹乡地处婺城南山山麓,依托良好的自然生态环境、浓厚的文化底蕴,将特色农业、体育赛事与乡村旅游结合,走出一条农业产业化和乡村旅游全域化的“莘”路径,有力推动婺城南部山区跨越发展。“莘畹乡作为典型的山区乡镇,目前在发展过程中仍面临诸多现实问题。”莘畹乡党委书记叶巨擎表示,全区作风建设大会的召开,为莘畹乡突围崛起提供了新思路。“此次大会是统一思想、坚定信心的‘鼓劲会’,也是改进作风、提高效能的‘促进会’,句句鼓足干劲,字字催人奋进。”他说,年轻干部充满活力和创新思维,将成为推动山区发展的重要力量。

接下来,莘畹乡将进一步统一思想、明确任务、压实责任,推动干部到项目现场、田间地头,点对点高效解决各类困难,锻造作风建设“硬队伍”。以干部作风的“五破五立”持续推动全乡上下作风能力再加强、经济效能再提升、民生服务再优化。作为婺城经济提升的重要战场,城市建设的重要平台,近年来,乾西乡锚定“港”“廊”“链”主战场,以城市更新推动活力升级,以重大项目攻坚集聚发展优势,以改革竞速赛跑优化基层治理,推动各项工作取得新成效新进展。“如今的乾西已进入区域转型、创新变革的窗口期,二次崛起、全面振兴的攻坚期。”乾西乡副乡长童未名对作风建设大会中提到的“当前的区域竞争只会越来越激烈,已经不是不进则退,而是慢进必退”深有感触。她表示,作为乡镇青年干部,更要主动拥抱竞争格局,跟上时代浪潮,根据地区实情找寻突围赛道,在实践中练就过硬本领。同时,要用好“三张清单”制度,理清各项工作的工作内容、责任主体、当前进度、存在困难、关键

节点,形成一套具体量化清单,在主城崛起的大战大考中赢得先机。“‘五破五立’直指要害,振聋发聩,对全区干部提出了新要求、指明了新方向,也激发了我们青年干部的工作热情。”作为招商引资的“先锋队”,婺城区驻沪招商办招商专员陈硕深感责任重大。“上海的工作节奏快,在招商过程中接触的新兴企业很多,有许多值得我们学习的地方。”陈硕说,在上海工作期间,虽然他和团队成功签约几个涉智能制造、新材料等领域的优质项目,但是也让他意识到自身在政策解读、产业研究以及对新兴产业趋势把握上的不足。陈硕表示,接下来,他和团队将破除旧习、立创新胆,积极探索新的招商方式。同时,要破表面功、立深作风,深入了解企业需求,为企业提供更优质、更贴心的服务,吸引更多优质企业落户,为全区高质量发展积蓄强大动力。自婺城区与道孚县结对以来,两地在产业协作、消费互动、人才交流等方面取得

积极成效。“大会提出的‘五破五立’,直击干部队伍思想观念、工作作风、精神状态的痛点,让我们意识到只有破除‘守成思维’才能突围崛起。”婺城区援援四川省道孚县干部柳明贵在学习了大会报告后倍感振奋。“我意识到自己在道孚文旅融合方面的探索尚显浅薄,在对口支援工作中品牌化意识的树立也有待加强。”柳明贵表示,接下来,他将深入挖掘婺城两地优势资源,培育壮大特色农产品、文旅等重点产业,学好、用好浙江“千万工程”经验,谋划建设一批惠及面广、“造血”功能强的示范项目;发挥工作队桥梁纽带作用,会同相关部门推进劳务协作、消费互动等工作持续提升,聚焦道孚紧缺人才,注重发挥婺城援派人才“传、帮、带”作用,培育好长期服务道孚的本土人才队伍。

解放思想 大转作风 突围崛起

本报讯(记者 马晓芬)每天清晨,一吃完早饭,婺城区沙畹乡停久村护林员李樟生就穿好护林服,拿上一把柴刀,开始了他的巡山护林之路。

今年是李樟生成为护林员的第3年,根据公益林管护责任区划分,他主要负责沙畹乡白沙源村半溪自然村一带的山林巡护工作。“巡山时,要重点关注有没有野外用火、偷猎盗猎、盗伐滥伐、毁坏防护措施等情况。”他说,几年巡下来,对所巡山林的每一处都非常熟悉,哪里有路,哪里有水,哪里有监测设备,都了如指掌。

在婺城,像李樟生这样的护林员共有124人。他们以山为家、与林为伴,用双脚丈量林区的沟沟岭岭,守护着婺城的一片青绿。

生态是最好的资源,最大的财富。2004年,浙江省在全国率先出台省级森林生态效益补偿政策,正式启动公益林建设。从那以来,婺城区进一步树牢“绿水青山就是金山银山”理念,抢抓省大花园建设战略机遇,坚持生态优先、绿色发展,不断加强生态保护与修复,实现生态效益、经济效益、社会效益共赢。

截至目前,全区拥有公益林80.23万亩,占全区土地面积的38.45%,占林地面积的64.09%。其中,浙江省最大的省级自然保护区婺城南山省级自然保护区,拥有公益林13.78万亩,占保护区总面积达96.2%。一个个数据浓缩着公益林建设历程,成为婺城生态保护中浓墨重彩的一笔。

在公益林建设过程中,管护工作是重点。在婺城区农业农村局,工作人员厉尹翔熟练地操控系统,仔细查看电脑屏幕上的森林实时画面和数据,开启“云”巡护。“依托省公益林天然林管理应用场景,结合现有的林业标准化数据库、生态护林员巡护数据采集、无人机与远程监测数据,森林重点区域的情况一目了然。”厉尹翔介绍,科技与生态保护的融合,构建起立体监测网络,让管护工作质效更高。

公益林保护在森林资源保护中具有举足轻重的地位。然而,一旦划为公益林,采伐便严格受限。那么,曾经“靠林吃林”的林农,该如何实现价值变现?生态补偿无疑是方法之一。

沙畹乡白沙源村位于南山省级自然保护区内,沙畹水库的上游,村里拥有公益林面积4.4万多亩。该村党支部书记汪云根回忆,自从补偿制度实施以来,婺城区公益林补偿资金标准从每亩5元递增到现在的每亩31元,饮用水功能区补偿标准在此基础上每亩再增加10元。自然保护区补偿制度也逐年完善,到2024年,补偿标准已达每亩60元。像他们村,公益林补偿叠加功能区与自然保护补偿每亩达到60元,让村民享受到了切实的政策红利。如今,随着补偿制度的不断完善,村民开展生态保护更加自觉了。

当然,对于广大林农而言,在兜底保障之外,探寻更多致富方式,让好生态卖出好价钱,更是心之所向。在塔石乡善善村的黄精种植基地,工人们在忙碌地除草,以保障黄精的生长。“我们种植的黄精长势佳、丰产性能好、品质一流,深受市场欢迎。”浙江百善农业发展有限公司负责人陈建平介绍,企业种植黄精有800亩左右。同时,企业还拥有中草药种苗繁育中心,采用物联网数字化管理系统,每年可以提供500万株中草药种苗,带动200多户农民从事中草药种植,年增加经济收入650万元。

林下经济是林区重要的绿色富民产业。婺城区编制“千村万元”林下经济增收帮扶工程实施方案,积极开展“一对一”技术指导服务,通过示范引领、资金支持、技术指导、品牌创建、与药企合作等有力举措,做好林业生态价值转化文章,助推林下经济高质量发展。截至目前,全区种植黄精、三叶青、金钱莲、铁皮石斛等1300多亩,年产值近3500万元。

放眼婺城,绿浪在林间翻滚,翠绿、深绿、墨绿,层层叠叠,生机勃勃。婺城的公益林建设,不仅提高了林区的生态服务功能,而且对林农增收、森林旅游等方面发展产生了重要影响,成为“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

今日天气 今天白天多云到阴,夜里阴有雨,温度7℃~15℃,明天雨渐止转阴到多云,温度11℃~20℃。

值班主任:鲁杭燕 统筹编辑:陈晓倩 张红星